编者按:本报 4 月 2 日曾以"我想做一名引导者"为题,报道上海市第五届十大"平安英雄"、本区司法社工王文斌的先进事迹。区委书记吴清阅后专门批示:"这个社会这个时代,需要这样的引导者"。为让读者更多地了解、学习、弘扬王文斌爱岗敬业、乐于奉献、不断进取的精神.本报以专版形式进一步报道。

#### 【个人简介】

王文斌 男 1972 年 10 月出生。中共党员,虹口区司法社工,上海市阳光中心虹口区工作站站长兼党支部书记,上海市社工协会青少年社会工作专业委员会委员、虹口区青年家园理事长。他编撰或指导的理论成果分别获得"2013 年上海市社会工作个案一等奖"及"全国社会工作案例优秀提名奖";曾先后获"上海市青年五四奖章"(2011 年)、"上海市优秀志愿者"(2012 年)及"虹口区拔尖人才"(2013 年)等一系列荣誉称号。

#### 成为社工 实现心中美丽梦想

"辛苦""繁琐""收入低""讲奉献"……这是许多人对社工的看法。因此选择"社工",并将此作为事业目标的鲜有人为,王文斌恰恰就是这少数人中的一个。为了做社工,他放弃了医生、事业单位和中外合资企业高管工作,即便是父亲让其回家打理拥有700多员工的家族企业,苦口婆心地说服他延续长辈业绩,他也执意地离开。不是他辜负父辈的愿望,而是他为了心中那一个美丽的梦想:做一个启迪青少年心灵、帮助青少年健康成长的社工。这一走就是七年。如今,江苏,少了一名民营企业家;上海,却多了一名有责任心、

默默守护青少年成长的司法社工。 做社工的愿望,与王文斌上世纪 90 年代做 医生时的经历有关。当时他是一家医院的放射 科医生,时常会为一些因打架斗殴受伤的青少 年"拍片子"。时间长了,王文斌与不少青少年成 为好朋友。他发现他们并非常人眼中的"小混 混",他们也有很多可爱之处,只要合理疏导,就

# 守护青春的卫士

## 一记上海市第五届十大"平安英雄"王文斌

能把他们引回正途。

后来,在王文斌的有意干涉下,一名曾经整天参与街头斗殴的青少年,最终离开了那个不良群体,竟然考入卫校,成为一名医务工作者。这样的成功体验,让王文斌异常兴奋,他知道,自己就是想做一个"引导者"。

由于当时还没有社工这一职业,王文斌不知道该如何系统地帮助这些失足的孩子。但他坚持关注着这一群体。直到 2004 年,王文斌参加心理咨询师培训,有机会正式接触到社工职业,自此义无反顾地加入进来。

王文斌的坚持与付出,并没有让家人和朋友失望。从 2007年成为一名社工至今,他带领的社工团队先后为社区青少年开立个案近 1400个、小组工作 220个,期间还组织开展了 700多个主题活动,服务近 35000人次。通过这些工作,有效地协助社区解决"失足、失业、失管"青少年心理困扰、职业规划、家庭关系等诸多难点与问题,帮助他们成长。"家和万事兴",是他,让许多家庭的孩子回归幸福,让他们的家庭再有欢笑,也让我们平安虹口更加美丽。

#### 三言两语 "话"解持刀事件

王文斌成为不少青少年家长心目中的卫士,孩子一出问题,家长的惯性思维就是求助于王文斌,而他是来者不拒,一一为家长和青少年化解成长中的烦恼。多年来,他在社区内处理了十几起严重的青少年危机事件,其中包括青少年因抑郁跳楼自杀事件;因心理困扰引起的打砸、动用菜刀威胁父母等事件。有一次上街购物,正遇一来沪青年持刀欲砍杀书店店主,围观群众尚未来得及报警,危情已被王文斌化解。

原来,那次王文斌骑自行车去给女儿买书, 行驶到中原路时,突然看到前面商店门口有一 群围观的人,一赤膊的小伙子握着一把明晃晃 的菜刀与一中年妇女对峙着。两人情绪都非常 激动,围观者没人敢上前制止。王文斌稍作观察 得知,女子是商店老板娘,小伙子是店员;小伙 子喝了酒,但意识还算清醒;双方因薪资待遇发 生争执。王文斌迅速将自行车一停,毫无畏惧地 冲上去,一把攥住持刀小伙的手。"兄弟住手,听 大哥一句话,先把刀放下来,我们找个地方边喝 边聊。"王文斌懂得如何跟这些年轻人交谈。

开始小伙子还有些防范,但很快就被王文斌的笑脸和"哥们"语言说动。但老板娘却跳出来喊道:"你别拉他,就让他砍死我"。小伙子顿时又激动起来,王文斌赶紧又规劝他"用刀解决不了问题",同时,提醒老板娘不要再刺激他。看到小伙子情绪稳定下来,王文斌不失时机地轻轻拿过菜刀,递给路人。一场极可能发生的惨

剧,就这样在王文斌的言语之间化解。

事后,同事问他怕不怕,他答道:"怕的,打 又打不过他,但是我当时想,我不上去的话,可 能两个家庭就毁掉了。"这就是王文斌,既有"百 炼刚"的勇气和坚定;又有"绕指柔"的温情和智 慧的一名虹口司法社工。

#### 授人以渔 "说"短心距

王文斌是知青子女,本身有很长一段在外地生活的经历,他知道新生代的外来青少年,有着融入上海的强烈愿望,很想通过自身努力获得认可和尊重,如无法融入的话,往往会产生逆反情绪,危害自身及他人。所以,他更注重"授人以渔",设计实施"吴侬软语"项目,培养提升这类人群的沪语听说能力,提升自信和综合素质,并以此促进其成长和发展,减少违法犯罪的可能。

"我俩刚到上海时,听上海话就像听外国语,现在好多了,顾客说的上海话我们基本能听懂了。"8月,正是上海突破40度的极端高温天,来自安徽蚌埠的小龙和江西吉安的小方两个女孩,早早地就赶到居委会活动室,因为今天这里会有王文斌带领的几名青少年事务社工为外来务工人员进行学说上海话的辅导。

小龙和小方打工的酒店周边很多居民是因房屋动迁从市中心迁移过来的"老上海",常来饭店用餐的居民们不太会讲普通话,而她俩又听不懂上海话,常和食客纠结在语言交流障碍中,惹得食客抱怨、老板生气、自己委屈。那天,当王文斌和他的伙伴们来到酒店专门为他们进行学说上海话培训时,她俩甭提多高兴了。半年多下来,她们基本能听懂上海话了,得到很多上海阿姨、爷叔的认可。

"阿啦也会讲上海闲话了,老开心额,回到屋里厢还要教阿啦爸爸妈妈!"小学五年级来沪学生小军兴奋地炫耀着自己的"上海话"。这是另一堂别开生面的"学说上海话"课程,王文斌用沪语讲述雷锋故事、介绍志愿者的爱心举动,传授沪语发音的构成特点,与孩子们用沪语互动做游戏,孩子们消除了拘谨,很快放声大胆地展演"沪语秀"。

王文斌的努力获得了社会的广泛认同,该项目荣获"2012年度上海青年志愿者十大优秀项目提名奖"和"2013年虹口区品牌公益项目奖",在来沪青少年群体的平安建设中取得了显著的社会成效。

#### 提前介入 引领青少年健康成长

王文斌十分注重"提前介人",他以预防和减少青少年违法犯罪工作目标为原点,将工作战线主动前移,聚焦学校、集贸市场等。对于那

些来沪务工青年居多的集贸市场,他积极为他们提供心理疏导、青春健康知识、法制知识等服务,既使青少年得到有效的道德和法制教育,又确保了一方的平安稳定;同时,他还带领一批社工,义务兼职成为虹口区校园法制宣讲员,放弃休息走进全区的多所学校,穿插情景模拟、心理小剧场等内容,开展"法制安全宣讲"和拒毒知识宣传,协助学生正确面对所遇到的种种困惑,舒缓他们的思想压力并促进其改变不当观念,帮助受益学生获得与周围环境良好互动的能力,使他们获得更为积极、健康的成长方式。

多年来,王文斌秉持"助人自助"的专业理念,积极关注和服务青少年,并主持多个特色服务项目,协助他们舒缓或解决面临的问题,帮助他们进一步拓展发展空间。他没有哗众取宠的豪言壮语,有的只是脚踏实地和兢兢业业;他有一个简单而质朴的观点——对于每一位青少年社会工作者而言,工作中无数的小目标加上爱岗敬业、乐于奉献的工作态度,累积起来就能为社会的平安建设作出自己应有的贡献!

七年,风雨兼程平安梦,点亮许多家庭的希望之光,唤起许多祖国"花朵"们的人生梦想。在我们的身边,还有许多的"王文斌"们,他们默默的去践行、去实现他们的平安梦。正是因为有了他们,让我们社会和谐稳定的平安之梦更加的真实和璀璨。



王文斌(右一)走访外来务工人员家庭



王文斌为社区青少年开展法治宣传教育

## 链接

### 身边人关于王文斌的三言两语

张勤:(区综治办副主任)

王文斌同志荣获上海市第五届十大"平安 英雄",既是他个人的光荣,更是虹口所有司法 社工的荣誉。近年来,虹口司法社工们通过不 懈努力,在解决社会问题、创新社会治理、改善 基本民生方面作出积极贡献。希望他再接再 厉,为虹口平安建设再立新功;也希望他积极 发挥模范带头作用,让虹口涌现出更多的"平 安英雄"。

陈晓峰:(团区委书记)

他带领的社工团队,服务社区青少年,给他们送去党和政府的关怀与帮助;引导青年建立自信、融人社会,为社会一方平安做出了自己的贡献。王文斌获得第五届上海市"十大平安英雄"荣誉称号实至名归。在此,作为青年工作者向王文斌同志学习、致敬。

徐某某:(原社区失业青少年,现为一家企业部门经理)他相当有亲和力,语言智慧也相当了得;对青少年的关心热爱,完全是真情实

"广学灵动"办学 学生快乐成长

广灵路小学走出一条独具特色的办学之路

感。作为长辈,他是良师;作为朋友,他是益友; 作为社工,他是正能量的传递者。

王某某:(原社区失学青少年,现为一企业主管)他乐意并且可以与所有接受过他帮助的青少年成为很好的朋友,对于他们在日常生活中遇到的困难,即使是份外事,只要合情合理合法,哪怕困难再大,他都会竭尽所能给予帮助。他是社工的榜样与楷模,也是我们可敬可爱的知心大哥……

**奚晶晶:**(同事)认识他很多年。第一次见面 给我的印象就是一个胖乎乎、乐呵呵的人。以后 发现,他在做一线工作时对青少年很耐心;担任 站长职务后对社工也很耐心。他就像高速旋转 有磁性的轴,我们都被他的向心力吸引。

候海蓉:(同事)我眼里的他,热爱社会工作,锐意进取,不骄不躁。以热情、真诚和专业的服务对待工作对象;以尊重、友爱和优势的视角团结工作伙伴;以务实、创新的思路拓展站内工作。







虹教系统践行社会主义核心价值观 系列报道 之三

.......

说起广灵路小学,马上会联想到镶嵌在教学大楼上的4个字:"广学灵动"。"广学灵动"的提出是基于学校在实践与智慧碰撞的基础上所引发的顿悟,其实质就是从本校文化传承出发,对国家教育目标的个性化的解读,并打上了深深的校本办学思想的印痕。"广学灵动"办学思想,蕴含丰富的育人含义,概括而言就是,培养学生有广泛学习的能力和动手创造的灵气。这是全体师生对学校发展方向、人才培养目标、教学方式等重要问题所共有的理解与选择,是指导学校日常运作和组织发展的基石和核心。

在广灵路小学,"广学灵动"不是宣传口号,学校领导班子和全体党员共同讨论,围绕"广学灵动"的教育思想,将学校核心价值理念确立为三个维度,即办学观、课程观、教师观,引导着学校办学走向特色之路。由此获得师生、家长和社

#### 办学观:倡导怎样的办学追求?

学校强化民主管理,就是追求民主、和谐,创新、卓越,期盼师生都能自主、均衡、广学、灵动。比如,在一次周一早晨的全校升旗仪式上,当值学生小校长在总结上周工作情况时,提出了这样的一个现象,"部分老师上课有拖堂现象,影响了学生下课休息和上厕所的时间,希望老师能够按照铃声,及时下课……"小校长的一番陈述引起了全体教师的震动。如何解决这一难题呢?在校务会议上,大家纷纷建言献策,最终一致认为,要让学生成为学校管理的主人。为此,大队部成立了"灵灵维权团",如果教师的行为触犯了学生的权利,如下课拖堂等,学生可以填写维权单,上报校长室处理。学校希望培养的

教师和学生身上有典型的广灵文化特质,有自主意识和追求,既有个性特长又有综合素养,看待问题处理事务有灵活的头脑、灵动的视角,浑身上下充满生命的活力。

#### 课程观:学校要建设怎样的课程体系?

课程与教学是学校教育的最主要、最大量的工作。学校提出课程建设与开发要面向所有学生,满足每一名学生的个性需求,符合不同年龄段学生的认知基础。因此,学校课程要内容丰富,课程实施要灵活开放,学生能从自身兴趣出发,通过不同的时间和场地,自由选择学习课程。学校要求在编写课程时,课程内容能为学生提供丰富的知识和创新实践的载体,符合学校"广学灵动"的育人目标。课程不仅要关注学生当下的成长需求,更要为其终身发展奠定基础。

既关注学生从课程中获得的知识体系,更要关注学生获得知识的过程,不断激发学习兴趣,掌握学习方法,提高学习能力。本着这样的课程观,广灵路小学始终不渝地开展课程建设。早在2005年,学校就编撰了一套6本的题为《文化看点》的校本教材,包括《中国节日》、《百家姓》、《生肖漫谈》、《魅力汉字》、《桥梁万花筒》、《精彩虹口》。由于领教育改革风气之先,这套教材在中小学同行中广受赞誉,并深受学生的喜爱。现在,学校开设的校本课程越来越多,比如"3D打印""机器人程序设计""数字化三床"等。这些课程极大地开发了学生的潜能,促进师生灵活主动地教与学,引导着学生个性发展。

#### 教师观:希望培养怎样的教师群体?

教师是学校教育的主导者,始终是学生的

示范、榜样。为了学生"广学灵动"地成长,学校 要求教师保持强烈的进取心,能积极主动、精益 求精,完成学校交给的任务。争取让自己做到在 学校里不可或缺、不可替代。学校坚持学生是教 学的根本,努力让每个孩子体验学习的快乐。教 学方式要灵动,不墨守成规,正确看待学生的个 性差异,尊重并保护学生的个性特点,用科学的 教学策略创造富有魅力的课堂,相信每个孩子 都能成功,都会进步。2011年9月,在即将赴美 参加"影子校长"培训之前,校长孙爱军有些不 放心,因为自己赴美学习两个月,学校将没有负 责全面工作的校长。按照惯性思维,学校的工作 往往大事小事都要请示校长"行不行"。为此,孙 爱军校长曾经建议教育局派干部来学校主持工 作,但直到孙爱军校长从美国培训回来,"教育 局也没派人过来"。两个月的培训期间,校长所 担心的事情并没有出现,恰恰相反,学校日常工 作就如往日一样井然有序。比如,在这期间,每 位教师都遵照学校的《教师岗位等级履职义务 条例》,进行了"开门邀课",即主动邀请全校教 师到自己的课堂参与听课和评课。没有一位教 师因校长不在而逃避邀课活动。大家都认真、细 致、尽责地做好自己的本职工作,并注意与周边 同事的协作,这就是广灵路小学的规矩。





